

ОТЗЫВ
научного руководителя о диссертации
Палладеса Виктора Вячеславовича «Инвектива в арабском языке»,
подготовленной к защите по специальности
5.9.6 Языки народов зарубежных стран (арабский)

Диссертационное исследование В.В. Палладеса посвящено весьма интересной для современной лексикологии вообще и арабистики в частности, но все еще слабо изученной проблеме функционирования вербальных средств речевой агрессии и инвективной лексики как средства ее реализации. Языковая ситуация в арабских странах, а именно: широкое распространение языка и значительное число говорящих на нем, многочисленные территориальные особенности диалектной лексики, отличающие локальные варианты от нормативного языка – в определенной мере усложняет процесс сбора эмпирического материала, но при этом повышается значимость полученных в ходе исследования результатов.

На начальном этапе научным руководителем работы выступил доктор филологических наук, почетный профессор СПбГУ Вадим Борисович Касевич, вдохновивший В.В. Палладеса на столь нетривиальный выбор темы исследования. Табуированный в любом естественном языке статус инвективных единиц в случае с арабоязычным материалом особенно резонирует с позиционированием этого языка как сакрального, тем самым актуализируя рассмотрение инвективы с лингвистической точки зрения и масштабируя новизну и теоретическую значимость данного исследования. Особо стоит отметить и практическую значимость диссертации, поскольку собранный материал начал вызывать интерес со стороны коллег-арабистов, занимающихся профессиональной переводческой и преподавательской деятельностью, еще на этапе апробации полученных В.В. Палладесом результатов. Публикации по материалам исследования инвективы, в том числе 3 статьи в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК для публикации основных научных результатов диссертаций, неизменно вызывают живой отклик как со стороны лингвистов, так и от лиц, изучающих арабский язык.

В ходе работы диссертанту удалось собрать и, опираясь на имеющуюся в мировой науке теоретическую базу, всесторонне проанализировать интересный диалектный материал арабского языка. В условиях практически полного отсутствия комплексных научных работ по данной теме, что уже само по себе вызов для молодого исследователя, пройдя этапы формирования собственного подхода к классификации инвективных единиц и неоднократного ее пересмотра, диссертант сумел представить оригинальное описание и опыт систематизации данного пласта арабоязычной лексики. В связи с этим хочется отметить научную смелость В.В. Палладеса, который взялся за непростую задачу и в итоге сумел предложить ее решение, несмотря на возникавшие в ходе работы объективные сложности, связанные как со сбором языкового материала, по понятным причинам не являющегося общедоступным и широко представленным в текстах на арабском языке, так и с анализом инвективной лексики, в силу значительной субъективности восприятия производимого ею эффекта и интерпретации семантики слов этого типа.

Считаю, что цель, поставленная в работе, достигнута, задачи выполнены, выносимые на защиту положения доказаны.

В целом, диссертанта отличает аналитический склад ума, требовательность к себе, склонность проверять и перепроверять полученные результаты, стремясь к максимальной научной объективности. При написании диссертационного исследования В.В. Палладес проявил себя как самостоятельный и пылкий ученый, продемонстрировал умение не только вникать в суть языковых явлений, но и критически оценивать существующие в науке концепции в приложении к новому и не всегда однозначному материалу. Он не побоялся поставить перед собой сложную цель, к достижению которой двигался скупулёзно и планомерно, что свидетельствует о свойственных

автору исключительном трудолюбии, самодисциплине и готовности вести постоянный поиск новых путей решения научных проблем.

Полагаю, что В.В. Палладес сделал шаг к расширению традиционного взгляда на материал арабского языка, значительная часть исследований которого по большей части сводится к анализу сакральных текстов, меньше уделяя внимания изучению особенностей функционирования живого языка в самых разнообразных его проявлениях. Работа представляет собой самостоятельное, законченное исследование на довольно сложную и весьма актуальную для современной лингвистики и арабистики тему, по своей новизне, охвату и качеству привлеченного материала полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам диссертант В.В. Палладес заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6 Языки народов зарубежных стран (арабский).

Научный руководитель

к. филол. наук, доцент, заведующая Кафедрой теории и методики преподавания языков и культур Азии и Африки СПбГУ
Емельченкова Елена Николаевна



19.02.2023

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной инициативе

19 ФЕВ 2023

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА НЕ ЗАЩИЩЕН ОТ ОТКРЫТОГО
ДОСТУПА НА СЕРВИСЕ ЭЛЕКТРОННОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ДОСТУПА
HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT

Специально по поручению
Емельченкова Е.Н.

